

中華民國三十七年九月份

金陵女子文理學院校刊

第一百五十二期

每月出版一次 (寒暑假停刊)

吳校長出席世界基督教會協會

已於九月十七日返校

世界基督教會協會在荷蘭阿姆斯特丹開會，日期為八月下旬，與會者為各國教會領袖及由籌委會所聘請之與教會有關之知名之士。本校吳校長在被聘請之列，初不擬前往，後經再三敦促，始決定應邀，於八月初赴歐出席中國基督教高等教育會議後，匆匆返校，安排一切後，遂即赴源乘航機出發，逕飛赴荷蘭，出席會議，與會者有四十四國、代表一百四十五個不同之宗派，所討論之範圍相當廣泛，除基督教會之外，並對人類對世界及對國際間之關係亦曾討論，該會於九月四日完滿閉幕，吳校長稍作停留後，仍乘飛機返國，於十五日到源，十七日返校，曾將經過情形，於教職員會議時摘要報告。

校慶紀念消息預誌

同學總會為慶祝吳校長任職廿週年紀念，擬於本年十一月七日校慶紀念時擴大慶祝，是日並舉行隆重之校友樓奠基典禮，盼各同學踴躍歸寧，各位能回校同慶之同學，早日逕函同學總會執行幹事黃續漢女士、俾便準備食宿等事項。

本學期返校之教授與新聘之教職員

本學期返校之教授與新聘之教職員，則國文系有門啟明先生、劉開榮女士、黃芝蘭先生、外文系有楊冠海博士、外文系則有潘耀璣女士、音樂系則有胡惜芳女士、至新士等、體育系有陸佩德女士、俞曉梅女士等、音樂系有白露蘭女士等，則國文系有潘耀璣女士、音樂系則有胡惜芳女士、至新士等、體育系有陸佩德女士、俞曉梅女士等、音樂系有白露蘭女士等。

地理系有任美錫先生、陸漱芬女士、黃瑞農女士等。數理學諸有熊子龍博士等。心理學諸有蔡綺寬女士、政治經濟哲學諸有沈汝直、高蔭棠、朱右白等三先生分任。職員則梅師母任英文秘書、衛德生女士任圖書館主任、楊寶瑜女士任學生課外活動主任、杜隆元女士主持衛生工作、黃鍾英先生為事務組主任、餘如劉希孟女士、鍾明先生等。新聘教職員共計三十位左右，陳容益見加強，且其中兼任者較過去為少云。

本學期學生納費與教職員待遇之確定

本校學生納費，在暑假前與金陵大學舉行聯席會議商定原則，通知各學生家長，後以政府改革幣制，遂又繼續商訂標準。經數度研討後，決定原則，由本校校務委員會核定公佈，計學費為六十元（舊生每學年減二十元）宿費為十五元（通學者免繳）、雜費為十五元（通學者減半）、醫藥圖書費等項共十元、膳費暫收三十元、水電費暫收六元。（以上兩費均多退少補，通學者免繳）其他實驗及講義等材料費，均視有無此項課程及所需材料而定，以此舊生之寄宿者，約納一百二十元左右，通學者約納六十元左右。

教職員待遇，於暑假前即研究調查底薪之實際辦法，底薪則在去秋即行決定，以參照國立大學為準據，至春期中，始由本校與金大商定，遂分送聘書，俟政府幣制改革後，本校以待遇如何實施，應作較長時期計劃，而本校教職員任期開始亦不一致，遂決定八月份薪津之計算，仍用舊辦法，新辦法至九月份開始，現在基本數決照政府規定，（即四十元不扣折）其餘照底薪三成計算，比政府所定，略為提高，此項辦法，金大亦完全一致云。

教職員與同學紛赴國外講學或深造

本校教授，年有赴國學講學或深造，今秋出國講學者，有陸復懷先生、司徒春及女士、化學系有洪盛女士、梅若蘭女士、梅光耀女士等。

、兩先生所考察者以兒童福利為主，至得獎學金出國者，有陳復和

、李明琦、黃燕華、吳瑞霞、王仁慈等六先生，共計九人，另有彭

婉如兩女士，均考入中大研究院研究。

在校畢業同學赴國外深造者，有劉容士、成舜華、孫寶華等十六位，連

五教之五位，共計二十一位，大半於八月十八日乘美崎將軍號赴美。

圖書館概況

本校於勝利復員時，關於圖書館部份，外觀雖尚完整，而內部文物設備無存！當即着手對舊有設備及書籍等，一面分向各處搜尋、徵集，或購回，一面擇要徵求購置，慘淡經營，實無異於新建之圖書館，現在中書籍已有兩萬冊，英文書籍已有二萬〇四百餘冊，中英文雜誌等共二百餘種，其他一切設備，差堪敷用，但限於經費，未能立即恢復戰前原狀。

至七學期四書新購及贈送共約千餘冊，中書約二千冊，倘每學期均能如此增進，則前途發展，極有希望。

一九四九級的退修會

黃廷

我們的退修會是在九月十、十一日假本校音樂樓舉行的，那兩天天氣很好，我們大家的情緒也很興奮，因為這次的集會是異於往日的，在退修會中，我們要回顧到過去的三年，計劃着悠長的來日，而且討論到如何緊握着現在使我們的過去與將來不致脫節，會中請人演講外，多偏重同學們相互間的討論以及各人提出自己的問題來，兩天的日程，討論的題目及內容是班上組成的退修會籌委會請得顧問克龍蘭先生的指教，經過一個暑假訂定出來的，開幕式是在十日晚七時半在十分隆重肅穆的氣氛下舉行的，是晚有蔡路得博士為我們講解退修會的意義以及章文新先生的演講，唯一遺憾就是校長赴歐洲，未能參加我們這次的集會。十一日上午請有徐幼芝女士講演「回到農村去」陳黃麗明女士講演「如何建立美滿家庭」孫呂錦璇女士講「怎樣兼顧家庭與職業」杜隆元女士講「如何選擇職業」，下午重要的節目則是討論會，討論的總題是「生活的呼召」，我們根據青年人生活的各面擬定一個概括的討論大綱，內容有「我要握住一個好的職業」，於是畢業後應如何選擇職業，如何守住自己的職業崗位，工作的態度，對於工作成敗的觀念，這一連串的問題就成了我們討論的中心，因為有許多同學畢業後或即將走入成家之門，那麼「我要建一個理想的家庭」當是同學們常常憧憬着的，但是如何才能組織美滿的家庭，如何使家中雜務不影響主婦的心情及外形的整潔，怎樣調適婆媳間的關係，怎樣維持夫婦間永恆不變的愛情，好的家庭對社會的影響及進益，家庭經濟的處理及孩子的教養，這一切都是很重要的，我們也是根據了這些互助討論着「美滿家庭是怎樣建立的」，而在我們之中，多數

的同學都是希望「我要兼顧家庭與職業」因為目前許多人反對女子有家庭又兼顧職業，我們就借此機會仔細討論，家庭與職業究竟有無衝突及困難，假若沒有，怎樣才能使之兼顧，現在的職業中是否每一種都適合於家庭婦女，如果家庭與職業兼而有之對於其他各方面的得失，如社交方面，孩子方面等，這一些都是值得討論的，在這次退修會中，我們又特別強調著「回到農村去」的口號，因為同學們都感到今日中國的農村似乎需要每個知識青年的關懷與耕植，但是我們自己一直都是生活在城市中，那麼要如何才能走入農村，改建成農村，怎樣才能接近農民，改善農民的生活，要如何才能使我們所學的應用到鄉村，這些問題都應該有着縝密的考慮的，總之，因為我們討論的都是與自身有直接密切的關係而且實際的一切問題，所以同學們都在十分熱烈，堅張，興奮的情緒下討論着，辯論着。而在此特別要感謝的是四位演講的先生，以及張肖松博士在場為我們解釋了不少的疑難，直到夕陽西下，我們才感到時間已不早，是應該同進晚餐的時候了，是晚七時半請有袁文新先生為我們主持燭光禮拜，至九時許，我們的退修會就在安靜莊肅的聖歌中結束了。

一九五〇二級姊妹班聯歡會記

我們從退修會裏，雖然沒有得到顯著的效果，然而退修會却將我們每個人都帶到了生活裏各個不同的門前，平日，不會提過的理想，從不會思考的問題，在退修會裏，我們却坦白直率的說出來，同學們都有同一的感覺，感到現在已是時候了，我們應該利用在大學裏最後一年，以冷靜，審慎，理智的態度代替昔日的高興，向生活的領域裏去準備尋找各人要走的另一段路程。

照筆者知道的，有一部分三年級同學在暑假時就在計劃如何做姊姊了，這種喜悅興奮程度真是難以形容。

姊妹班聯歡會終於在九月廿四日在中大樓樓上舉行，每個姊姊都在會前已找到她們的妹妹，所以那天晚上雖還沒有到七點半開會的時間，但是却是已坐滿了人，姊姊妹妹談天親熱的樣子與親生姊妹是相差不多的。

我們很高興，吳校長，郭博士，高先生能在百忙中抽空臨參加我們的聯歡會，所以更加會場生氣不少，郭博士一進會場就聲言是一身兼代表三人來參加這個聯歡會的，所以雖然郭太太與小郭博士不能親自出席，但我們都仍感激的！

因為人數衆多，所以共分六小組，而各小組有姊姊擔任領各種遊戲，每個同學都有輪流玩的機會，遊戲都很精彩，所以歡笑之聲不絕於耳，真是一個極好的和諧氣氛的鏡頭！

聯歡會總少不了吃的，這次也不例外，採買部功勞圓滿，茶點特別豐富。

• 可口的蛋糕呀，甜蜜的糖菓呀……等，還有呢，姊姊們特別愛護當心妹妹，怕妹妹們吃得太甜了，所以每人還有白開水可以儘量供飲。

最後，我們大家還跳了一個土風舞，唱了一個歌，依戀不捨的情緒下散會了。

聯歡會是開過了，姊姊妹妹都熟了，以後可以大家更能了解互助生活在一起了。

輔導週與姊妹班 減除新同學許多困難

帶著欣喜的心情，無限的期望，我踏進了女大學生宮。

紅色宮殿建築，給初到這兒的人，一種溫暖撫慰的感覺，青青的草坪，告訴我應該利用這美好的環境用功學習，姐姐們殷勤的招待，指教，使是我忘記我是一個New Comer。未來以前，所預想的擾人心神的「Homesick」，不知溜到什麼地方去了，相反的使我感得我進入了新的家庭，看到了新家庭的精神——友愛，互助。

新生輔導週開始了，校史的講述，使我們知道新家庭有著許多輝煌光榮的歷史，校友會報告，激勵我立志，步姐姐們的後塵——為社會服務，為人類謀福利，院長室、教務處、輔導處、事務處的報告，使我知道學校組織的梗概及規則，而學校圖書館，甚至全市的參觀，幫助解決了許多地理上生疏的困難，晚間的迎新會，姊妹聯歡會裏有遊藝，有茶點，使疲勞的身軀，有一個安息的機會，並且在這裏你可以認識許多新朋友，「人地生疏」的困難，在女大是不能讓它長期的存在的。

最後我們新生感覺棘手的是註冊和選課手續的繁雜，然而我們用不着為此擔憂，因為熱心的姐姐們正笑臉相迎，一團和氣的在尋找需要幫助妹妹呢！

輔導週結束，九月十三日行課，我便在女大學宮裏開始新的生活了。

地理系消息 黃瑞農

校友們，尤其是本系的校友們，一定樂於知道一些有關本系的消息吧！

本人所知作一簡略的報導，同時希望校友們也賜給我們一些寶貴的佳以系內的情形來說，劉恩蘭博士為系主任，本期並兼任氣象學，中國通地質學教授，因此格外辛勞。

鍾先生、為我地理學界之名學者，今於百忙中能抽暇來校擔任人生

，同學們都覺得格外高興。

沈芬先生，即中央大學地理系主任李旭旦先生夫人，本期擔任製圖

學一課，因係兼任教師，每次由丁家橋中大來校講授時，往返於途，頗為辛苦。林華顏女士（一九四五），即杜洪作夫人，自本校復員後，即在系內服務，工作經驗甚為豐富。

此外，本人此期亦參加系內工作。

關於本系同學，四年級有范桂蘭女士，三年級有白秀珍女士，二年級有李植澄女士，一年級有四位，以數量來說，是全校最少的一系，可是同學們對於所學深感興趣，活動亦多，諸如旅行團之組織，演講會之舉辦，報紙等均極活躍。

至於畢業校友們的消息，據本人所知的有：

徐蓮輝女士（一九三八），即崔書琴夫人，因崔先生就任立法委員，故近由平遷京，今後可望與系內有密切的聯繫。

程淵如女士（一九四二），即秦純斌夫人，現居南京，與系內亦有聯絡。

胡蘭芳女士（一九四五），即甯德銘夫人，現在成都華英女中任地理教師。

徐寶芬女士（一九四八春季），今已赴美深造。

曹婉如女士，即何桂庭夫人，於一九四八春季畢業後，在系內工作。今夏若取中央大學地理研究所，現已入學深造。

茅於冬女士（一九四八夏季），今已赴美入瑪利蘭大學（Maryland University）深造。

此外，迎新會已於九月二十九日舉行，人數雖然不多但融洽一堂，格外覺得高興，因為這又是一個新的開始。

新生報考之踴躍

本校為便利遠道投考者起見，向與有關學校，於五六月間，商洽報考辦法，由該校負責當局，轉知畢業班同學在本校報名受試，以免測驗時費途跋涉，法美意良，為各方所稱道，此種學校，如在北京有貝滿慈志等，成都有華美華英等，重慶有南開等，廣州有真光培道等，連武漢長沙各地，共計有三、四十校，試卷經本校評閱後，大約在七月初即可分別通知取錄與否，今年此項報考生有六、七百人，至七月下旬在京滬兩處招考，報考者有千餘人，考試結果，約有十分之一獲取錄云。

附中消息彙誌

一、本校附中上學期開始興建之新樓一座業已落成，本學期附中辦公室全部遷入新樓，高中全部六班及初三班亦一併遷入新樓上課云。

本學期學生人數較前又有增加，高中六班學生二五二名，初中五班二三〇名，共四八二名，內通學生二三二名，寄宿生二五〇名。本學期有教職員三四人，兼任一人外，餘皆屬專任，本校以前畢業生李葆真及本屆畢業同學錢安琪、劉惠、宮潤瑛、勞淑德等五位應在附中教書，表現成績甚佳，深受校方及學生歡迎云。

暑期留校生之工作自助

本校向以暑假時期較長，學生離家日久，應國家省視，並受家長之指導，例以離校為原則，惟因國內戰事未結束，交通困難，且有學生無法回家，以此不能不留居校中，此類學生，經濟大都困難，除自覓暑期工作外，學校與南京學生救濟會商量，訂定暑期工作自助辦法，每日服務四小時，積累一月，給與八百萬元，兩個月可得一千六百萬元，在商討之初，以足數購置為準，本校申請者有二十餘人，共預算款項為四億元，至最後結束，因物價波動太烈，每人所得，尚未能敷賄雜費云。

簡訊

九月廿七日晚七時，本校教職員齊集中在中大樓舉行本學期第一次全體大會，八時復有交誼會舉辦之歡迎新教職員茶會，茶點豐富，復有遊戲節目助興，大會至十時左右方盡興而散。

本校教職員舉辦之合作社，擬於本學期繼續舉辦，除本期新教職員均可加入為社員外，因現今物價與幣值之比率與前頗有出入，故擬增添股金，當經九月廿七日晚全體教職員會議通過，每位有眷屬之社員股金為金圓拾圓。其餘社員股金為金圓伍圓云。

本校要覽與學生手冊業已出版。

時值開學，各學會各團體均在紛紛籌備迎新大會。

南京同學分會消息

南京同學分會於九月廿六日（星期日）下午三時正在本校中大樓教職員交誼室舉行第三次大會。是日天氣微陰，且時有細雨濛濛，而到會人之踴躍幾打破歷年來之記錄，到會者計有五十八人之多，濟濟一堂，實可謂盛況空前。為響應總會發起慶祝吳校長任職廿週年紀念，集款興建校友樓，會中會熱烈討論如何慶祝之方式和集款辦法，當即有人建議立時簽捐各自認捐數目，款項於本年底交清，一時會場情緒頓形熱烈，各人紛紛認捐，結果除少數因事早退者未認捐外，共得認捐數二千八百八十二金圓，各班並推派負責人以負責收集本班在京校友之捐款。

除討論以外，有吳校長講述厥行觀感，與陳黃麗明先生講解同學總會發

起慶祝吳校長任職廿週年紀念運動經過，因前任文書胡亞蘭女士高就合祀三青女中校長，現已離京，文書一職承繼無人，遂推黃芬女士為暫時代理人，議定本年度會費為每人金圓交圓。

到會校友們因平日難謀一會，均藉此時語新話舊，加以茶點招待，談來更覺津津有味。

會畢時，全體會員且會攝影以留永久紀念。

台灣校友會成立消息

台灣校友分會已於八月卅日下午三時在台北杭州南街一段一四三巷十八號誠恩慈住宅正式成立。旅台校友計有十八人，皆分佈全島各地，未能全體聚，此後擬常以書信取得聯繫云。

茲特將台灣分會幹事宋彬女士寄來之第一次台灣校友會會議記錄摘要附後：

一、本分會正式成立，並公推誠恩慈女士為會長，宋彬女士為幹事（文書兼會計）。分會會址在台北誠恩慈女士住宅，每一月聚會一次，會費暫定每年二千台幣，臨時費另定之，外地校友以書信聯繫，並隨時向校友總會報告分會聚會情形及校友動態。

二、吳校長服務學校廿年，校友會擬籌款約合美金壹萬元，建造校友樓以資紀念，本分會各校友應分別籌募（希望能約合美金拾伍元之數），並決定於十月廿日前收集匯寄總會。

三、吳校長服務母校廿年，擬請校董會給予公假一年赴各地遊覽考察，並盼來台灣遊歷。

四、校慶日為十一月七日分會擬定在台北聚會慶祝，外地校友希望參加聚會，地址擬定天晴碧潭郊遊並浮舟，天雨另定。

五、台灣外地校友會應由分會幹事以書信方式經常聯絡。

喜訊一束

沈蘿珍女士（一九四六）：於七月十七日與黃德榮先生在蘇舉行結婚典禮。

高思聰女士（一九四七）：於七月十四日在杭與杜洪作先生舉行結婚典禮。

林華韻女士（一九四五）：於七月廿四日在廣州與高國彥先生舉行結婚典禮。

陸景衡女士（一九四五）：於七月廿四日在廣州與高國彥先生舉行結婚典禮。

張才義女士（一九四三）：於八月十五日在漢與老瑞樞先生舉行結婚典禮。

秦志俊女士（一九四七）：於九月廿五日在上海華山路青年館與李文淵先生舉行結婚典禮。